

Отзыв

об автореферате диссертации Дуровой Марии Владимировны
«Модели бытийно-пространственных элементарных простых предложений в японском
языке (в сопоставлении с языками народов Сибири)», представленной на соискание
ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 –
Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

В рецензируемом автореферате отражены основные результаты исследования
элементарного простого предложения (далее ЭПП) с глагольным сказуемым на материале
японского языка в сопоставлении с алтайскими и уральскими языками Сибири.

Научная новизна работы состоит в том, что в ней впервые описана система моделей
ЭПП пространственной семантики в японском языке с применением структурного
моделирования, определены иерархические отношения между классами моделей,
структурными и семантическими вариантами моделей. В ней впервые сопоставлены
системы бытийно-пространственных моделей японского и сибирских урало-алтайских
языков. Автором выявлены важные черты типологического сходства и расхождения в
способах отражения пространственных отношений в этих языках. Основные выводы
автора не вызывают сомнения, поскольку для сравнения выбраны языки, по которым
имеются описания, выполненные также в рамках теории моделирования синтаксических
единиц.

На материале японского языка автором выявлены и описаны четыре статические и три
динамические пространственные модели, показаны их особенности, установлены границы
парадигматического варьирования пространственных предложений.

Работа отличается логической последовательностью изложения результатов
исследования. Автор демонстрирует прекрасное владение методом моделирования
структуры и семантики предложения, методами сопоставления, компонентного анализа и
количественных подсчетов.

Ознакомление с авторефератом вызвало несколько вопросов к его автору, что связано с
интересом к этой работе:

1. Автор подразделяет японские бытийно-локативные модели на две группы:
бытийные и локативные на основе типа пропозиции. Чем объясняется отсутствие
бытийно-перцептивных моделей в составе бытийно-локативных моделей, которые
выделяются в системе пространственных моделей некоторых сибирских языков,
например, ненецкого языка?

2. Какие основные семантические компоненты инкорпорируются японскими глаголами движения и перемещения?
3. Выделяются ли для японского языка пространственные модели, в которых локализатор возможен, но не обязателен?

Дуровой Марией Владимировной к защите представлено интересное исследование, выполненное на актуальную тему, обладающее бесспорной научной ценностью, представляющее теоретическую и практическую значимость.

Автореферат соответствует предъявляемым требованиям ВАК, а его автор достоин присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Старший научный сотрудник

Сектора языков народов Сибири

ИФЛ СО РАН

к.филол.н. Озонова Айяна Алексеевна

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт филологии Сибирского отделения Российской академии наук (ИФЛ СО РАН).

630090, г. Новосибирск, ул. Николаева, 8.

Тел. / факс: (383) 3301518; e-mail: ifl@philology.nsc.ru

Сайт ИФЛ СО РАН: www.philology.nsc.ru

